

蔣君先生先輩

他請教。旭光兄的答覆是：他認為美國政府當局既准將該項特種材料列入技術移轉範疇，美國民間也乏投資意願，則自可和美國友好國家合作；臺灣軍方需要這樣材料，民間也有力投資，勸我考慮去臺發展，成功時讓美國工業界分享成果，站在中華民國立場，也算是臺元援美，以德報德。

民國七十三年夏，繼尹仲容先生執掌臺灣經建大計的李國鼎委員恢復健康，重行視事。我依照旭光兄的建議，寫信給李先生，希望能獲得經建會支援，在臺發展特種塑膠，迅即獲得李先生來函約談，我遂於秋間向工作了整整二十年的太空署研究中心請准提前退休。初冬轉到美京專訪旭光兄，據悉，前幾年他因在公需全力應付隨時變幻的國際關係，在私需悉心照料久困床褥的夫人起居，心神體力過度透支，在一次開車回家途

中，心臟突感不適，勉強駛到醫院，總算急救轉來。自此之後，他祇顧問處中要務，平常多在家休養。這次他約我在辦公室見面，我幾乎不相信自己的眼睛，他遵醫囑，減輕體重達數十磅，瘦得和他本來高大身材極不相稱。我關心他的健康，他則對我要發展的特種塑膠極有興趣，認為李國鼎先生既有回音，恐夜長夢多，應該盡速去臺面談，短短五分鐘的現場示範，比洋洋十萬言的上中堂書更具說服力。當時他隨即叫有關部門替我辦好回臺簽證手續。

喜訊壽禮無從投寄

由於旭光兄和其他師友們直接或間接的幫助，我終於又在七十四年六月初回到臺灣工作。六月廿五日早晨，正要去實驗室，忽聽電視新聞報

蔣君先生事略

宋曉

蔣君章先生，江蘇崇明人。名號合一，惟撰

文好用筆名，如「冬白」、「遜園」、「惜秋」而養成看報之習慣，迄今未改。

中學教育始於入上海倉聖明智大學附中，該

校為猶太富商哈同夫人羅迦陵女士所創辦，春季始業，免收一切費用（包括膳宿）。羅女士為一佛教信徒，故學生皆素食，授課以十日為一週，

弱多病，在祖母與母親雙重愛護下成長。七歲入私塾，習國文、珠算及日用新字。嘗從母命為商店學徒，以志趣不符而歸。後入鵝民私立懷德初等小學，畢業後，以成績優異插入縣立第四高小二下。校長沈先生重視學生之新聞知識，先生因

期。蔣君章先生先輩南洋大學畢業生，偏重數理化

等理科教育，但先生興趣廣泛，文科與理科並重，且名列前茅。時南京高等師範易名東南大學，校長郭秉文先生延攬名師，推展校務，不遺餘力，報章多報導之。民國十四年夏考取東南大學，以病休學半年。時郭校長已離校，校務由蔣維齋先生代理。北伐完成，東南大學改名中央大學

。先生初擬習數學，繼改習法律，最後決定進史地系。後來地理獨立成系，改隸理學院，乃以地

告：「北美協調處胡副代表旭光在美因心臟病不治逝世」，晴天霹靂，黯然神傷！原期一、二年後能將特種塑膠發展成功的喜訊，作為賀旭光兄的喪禮已於一日在華府舉行，七月六日在臺北的追思禮拜，我也未能參加，實是愧對知遇之友。旭光先生平盡忠職守，功在國家民族，是中華兒女楷模，無愧炎黃子孫。「人生自古誰無死，留取良心對子孫！」寄語國際遇優裕的青年才俊們，希望大家效法胡旭光先生風範，不搞小組織，不利用特權，以國家的利益為利益，以民族的前途為前途，教臺灣同胞牢記「失」國之痛，導我中華兒女努力完成中興大業，則旭光兄在天之靈，必永遠含笑。

大學畢業，初在上海聖瑪利亞女校任國學教師。二十年夏，改就浙江省立第一中學史地教師。二十一年改任浙江省立杭州女子中學地理教師，自此著述，每以地理為主題。其出身於史學系，反不為人所知。二十六年抗戰軍興，杭女中初遷桐廬，繼遷淳安，當進行第三次遷校時，學校奉令解散。是年底離淳安經南昌至長沙，協助同事學生登記入國立第三中學。二十七年春北上武昌，入政治部第一廳工作。夏間武漢吃緊，政治部遷衡山，先生應四川省立江安中學聘，任全校地理教師，凡一學期而至重慶。

二十八年四月任中央訓練委員會第三處幹事，以編撰戰時經濟建設問題續集，晉升為總幹事，並蒙總裁召見。二十九年七月任國府主計處統計局專員，一年之內完成重慶七種日用品產、運、銷、價之調查與統計，事竣辭職。三十年十月入軍事委員會委員長侍從室第二處服務，主任為陳布雷先生。主要工作為搜集資料，供陳先生撰寫委座文告時之參考，迄至抗戰勝利後從室改組為止。因功獲六等景星勳章及勝利勳章。侍從室結束，改任國防最高委員會秘書、中央宣傳部專門委員、中央政治委員會秘書、國民政府秘書，工作性質與侍從室時期同。勝利還都後，除任陳布雷先生辦公室之機要秘書外，並兼中央日報主筆與中央政治學校新聞系教授，直至三十七年十一月陳布雷先生逝世為止。

三十七年十二月，沈昌煥任行政院新聞局長，出任主任秘書，兼管文書與事務。三十八年元月下旬，先總統蔣公宣佈引退，沈局長辭職，乃

代理其職務，將新聞局遷至廣州。是年五月，行政院決定改局為處，由鮑靜安繼任處長，乃得辦理移交，整裝來臺。旋應臺灣新生報聘，出任總編輯。六月，總裁辦公室成立，奉命兼第五組副組長。中央日報復刊，復任主筆，並兼民族報主筆。以工作繁忙，乃辭新生報總編輯改就主筆。

三十九年三月，總統復行視事，總裁辦公室併入中央黨部，改就總統府秘書，在機要室辦公。總統府資料組成立時，奉命出兼副組長。八月，中央改造委員會成立，張其昀為秘書長，周宏濤為副秘書長，先生出任秘書，嗣奉總裁核定為第四組副主任，乃辭總統府秘書與新生報主筆。

中華日報改組，奉命為副社長，協助董事長張道藩，社長連震東工作，但其工作重心仍在第四組。中華日報有南、北兩社，不時奔波臺南、臺北之間，工作之繁，較昔尤甚。以致目疾大發，乃於四十年六月間，辭去中華日報副社長之職。

四十年冬，奉調任革命實踐研究院代理主講，時總統府機要室奉命恢復總裁事略編纂之工作，被指派為秘書以總其成，每週前往大溪一次，旨在分配工作與檢查工作。並計劃編史迪威事件、開羅會議與莫斯科談判三個專案。其間嘗撰「政治地理學原理」，榮獲中正學術論著獎。著述不下五十多種，以地理學為主，歷史、人物次之。實兼具史地名家與新聞評論家之長。

之德配褚俊一女士，系出安徽名門，上海智仁勇女子高等學校畢業。伉儷情深，老而彌篤。膝下子女各二。長子介仁，國防醫學院畢業，現任美國佛洛里達州立醫院醫師；次子武仁，國立海洋學院畢業，現在航業界服務。長女理，陷大陸；次女麗明，強恕高中畢業，現服務於故宮博物院。先生於今年三月十三日赴政大授課，在候車時不慎跌倒，後腦受重傷，經送三軍總醫院救治，先後動手術兩次，因心臟衰竭，終於回天乏術，於四月廿八日上午十一時十分，與世長辭。享年八十二歲。

耐安先生之邀，擔任專任教授，自五十三年起，又在臺灣大學地理系、輔仁大學歷史系、中國文化學院史學系及軍法學校兼課。五十七年一月先生曾發心臟病一次，幾至危殆，經年餘療治，始漸痊癒，恢復授課。從此辭去各校兼課，專任政大邊政研究所教授，開邊疆地理、經濟地理、阿拉伯地理、馬來亞地理等課程，間在輔大開地學通論課程而已。自六十七年十月開始，受國史館黃館長季陸之聘，擔任該館特約纂修迄今，負責專書審訂及清史稿之校注等工作，貢獻良多。

先生長於寫作，為生活中不可或缺之一部分，一生著述甚豐，論著散見於報章雜誌者，不勝枚舉。論其治學方向，初以國防地理為中心，兼及邊疆之研究，抗戰中期則以中國經濟地理為重點。來臺後則以政治地理學為其研究目標，所著「政治地理學原理」，榮獲中正學術論著獎。著述不下五十多種，以地理學為主，歷史、人物次之。實兼具史地名家與新聞評論家之長。

宋子文莫斯科談判追記」一文，刊於中國一周第一百期，因洩密而受停用處分。在閉門思過期間，編繪「最新世界地圖」一種，報請總裁，停用處分撤銷。同任革命實踐研究院專門委員，時在四十六年春。中央日報復聘為專任主筆，青年戰士報則聘為兼任主筆，為期達十年之久。

四十六年夏，應國立政治大學邊政系主任胡